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ПРОГРЕСИВНІ ІДЕЇ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ ВЧИТЕЛЯ
ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ ДО СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ

ДІЯЛЬНОСТІ В ЗАРУБІЖНИХ КРАЇНАХ

У статті на основі вивчення досвіду
світової освітньої практики підготовки
вчителів початкових класів, зокрема її
соціально-педагогічної складової, визна-
чено спільні та відмінні тенденції профе-
сійної спрямованості соціально-педагогі-
чної освіти майбутніх фахівців. Автор
вказує на домінантності функціонально-
го підходу, що полягає в підготовці вчи-
тельських кадрів до окремих видів діяль-
ності, вузьких спеціалізацій. Акцентова-
но на практико-орієнтованому змісті
вищої педагогічної освіти, готовності до
роботи з учнями в умовах інклюзивного
навчання.
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підготовка майбутнього вчителя, соці-
ально-педагогічна діяльність, педагоги
початкової школи, зміст вищої педагогі-
чної освіти, світовий професійно-педаго-
гічний досвід, соціальне виховання, про-
фесійне самовдосконалення.

В статье на основе изучения опыта
мировой образовательной практики под-
готовки учителей начальных классов, в
частности ее социально-педагогической
составляющей, определены общие и от-
личительные тенденции профессиональ-
ной направленности социально-педаго-
гического образования будущих специа-
листов. Автор указывает на доминиру-
ющее влияние функционального подхо-
да, то есть подготовку учительских кад-
ров к отдельным видам деятельности,
узких специализаций. Акцентировано на
практико-ориентированном содержании
высшего педагогического образования,
готовности к работе с учащимися в ус-
ловиях инклюзивного обучения.
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ное образование, подготовка будущего
учителя, социально-педагогическая де-
ятельность, педагоги начальной школы,
содержание высшего педагогического об-
разования, мировой профессионально-
педагогический опыт, социальное воспи-
тание, профессиональное самосовершен-
ствование.

Progressive ideas of a professional
training of an elementary school teacher in

social and pedagogical activity in foreign
countries. In the article on the basis of the
study of the experience of the world
educational practice of an elementary school
teacher, in particular its social and
pedagogical component, there are
distinguished common and different
tendencies of the professional orientation
of the social and pedagogical education of
future specialists. The author points out
the dominance of the functional approach
that consists in preparing teaching
personnel to separate types of activity,
narrow specializations. It is emphasized the
practice-oriented tendency of the matter of
higher pedagogical education, preparedness
to work with pupils in the conditions of
inclusive education.
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Мета: визначити провідні ідеї світо-
вої освітньої практики щодо підготовки
вчителів початкових класів до соціаль-
но-педагогічної діяльності.

Актуальність проблеми. В умовах
інтеґраційних суспільних процесів зрос-
тають вимоги до якості професійної
підготовки майбутніх педагогів у вищих
навчальних закладах України, зокрема
їхньої компетентності у вирішенні соц-
іальних проблем вихованців. У цьому
сенсі корисним вважаємо вивчення про-
гресивного досвіду зарубіжних країн, де
соціальна сфера досягла значно вищого
розвитку.

Сьогодні у світовій педагогіці актив-
но розробляються моделі "ідеальної"
підготовки вчительських кадрів. Так,
американські вчені (М. Грін (M. Green),
А. Комбс (A. Combs), М. Самервіль
(М. Somerville) пропонують модель пе-
дагога, здатного до емпатії, комунікабель-
ності в неформальному спілкуванні, емо-
ційно стійкого та оптимістично налашто-
ваного [17, 38–40]. У Японії акцентуєть-
ся, головним чином, на професіоналізмі
педагога як представника інтелектуаль-
ної еліти нації, його ґрунтовній теоре-

тичній підготовці, високій культурі, усв-
ідомленні ним ціннісних смислів вихован-
ня, свободи, відповідальності. Актуаліза-
ція проблеми соціального виховання мо-
лоді в зарубіжних країнах зумовила по-
требу професійної підготовки фахівців до
вирішення актуальних питань соціалізації
особистості, її інтегрування в суспільство.

Аналіз останніх досліджень. Про-
блеми професійної підготовки соціаль-
них педагогів, соціалізації учнівської та
студентської молоді в Україні та за кор-
доном відображено в наукових працях
вітчизняних учених: В. Бочарова, О. Без-
палько А. Капська, А. Мудрик, С. Сав-
ченко,  М. Сакурова, В.  Поліщук,
С. Харченко та інших. Різні аспекти про-
фесійної підготовки майбутніх учителів
початкової школи висвітлено в докторсь-
ких дисертаціях Н. Бібік, Н. Глузман,
О. Комар, С. Литвиненко, С. Мартинен-
ко, О. Матвієнко, О. Отич, І. Пальшко-
вої, О. Савченко, Л. Хомич та інших.
Однак досвід зарубіжних країн з про-
фесійної підготовки майбутнього вчите-
ля початкової школи до реалізації основ-
них функцій соціально-педагогічної
діяльності вважаємо розкритим недо-
статньо.

Виклад результатів дослідження.
Починаючи з 1970-х років, у західноєв-
ропейських країнах (зокрема Англії,
Німеччині, Швеції, Франції) і США роз-
починається активна діяльність з підго-
товки соціальних педагогів, соціальних
працівників, лідерів громадських орган-
ізацій на спеціальних факультетах універ-
ситетів і шкіл соціальної роботи. Відпо-
відно до освітніх вимог кожної держави
створюються різні моделі соціального
виховання дітей і молоді, а також про-
фесійної підготовки вчителя. У за-
рубіжній освіті акцентується передусім
на необхідності ґрунтовної теоретичної
підготовки фахівця у професійному са-
моствердженні, оскільки "люди, котрі
систематично навчаються, здатні адапту-
вати свої вміння й навички до вимог про-
фесії, мають більше шансів досягти усп-
іху", тобто самореалізуватись [15, 11].

Так, підготовка фахівців до соціаль-
но-педагогічної діяльності в університе-
тах Західної Європи здійснюється на фа-
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культетах соціальної педагогіки, де сту-
денти оволодівають теоретичними знан-
нями про загальні закони соціально-пси-
хологічного розвитку дітей, навичками
професійного соціально-педагогічного
діагностування виховних ситуацій, робо-
ти з різними категоріями дітей і їхніми
батьками, здійснення превентивної та
реабілітаційної допомоги в мікросоціумі.
Однак німецькі дослідники зазначають,
що в професійній підготовці майбутньо-
го педагога теорія відірвана від суспіль-
ної практики, зокрема, студенти не ма-
ють достатнього досвіду діяльності з
соціально дезадаптованими учнями. Не
випадково німецьких учених вважають
"першопрохідцями" у світі з розроблен-
ня теорії соціальної педагогіки [3, 3–49].

Науковці Канади (Гембер (M. Gam-
bhir), Брод (K. Broad), Еванс (M. Ewans),
Гескел (J. Gaskel) та ін.) наголошують,
що за останні роки в країні спостеріга-
ються істотні зрушення в програмах
підготовки вчителів, які виявляються,
насамперед, у переході від традиційного
до особистісно зорієнтованого підходу,
спрямованого на розвиток особистості
майбутнього педагога, його загальної та
професійної компетентності, а також соці-
альної адаптації [14].

У багатьох країнах (Канада, США,
Швеція тощо) підготовка вчителів до
соціально-педагогічної діяльності, як і
професійна підготовка в цілому, перед-
бачає посилення практичної спрямова-
ності змісту вищої освіти.

В університетській освіті Канади
чітко визначено взаємозв'язок теоретич-
ного й практичного компонентів у підго-
товці майбутнього вчителя. Так, М.
Фуллан (університет Торонто) зазначає,
що у програмах підготовки особливої
уваги потребують інтегрування універ-
ситетських занять з практикою роботи в
школі, формування студентів у на-
вчальні групи, співпраця викладачів і
вчителів школи, створення об'єднань
шкіл-партнерів. Учений характеризує
партнерство "школа – ВНЗ" як необхід-
ну умову поліпшення професійної підго-
товки майбутнього фахівця й удоскона-
лення навчально-виховного процесу
школи [13, 246–247].

В університетах Канади для вивчен-
ня пропонують курси про новітні соц-
іально-педагогічні технології, актуальні
проблеми формування культурно-осві-
тнього середовища. Задля розвитку
ефективних програм професійної педа-
гогічної освіти налагоджена співпраця з
учителями-практиками на провінційно-
му, локальному та шкільному рівнях.
"Вищі навчальні заклади… надають пе-
ревагу творчості та інноваціям, забезпе-
чують роботу навчальних практик, бе-

руть участь у різноманітних досліджен-
нях на міжнародному рівні, що спонукає
студентів до вияву соціальної актив-
ності" [12, 269].

Так, за дослідженнями Ю. Коротко-
вої, у вищих педагогічних навчальних
закладах Греції практика є складовою
викладання низки педагогічних дис-
циплін (дидактична методологія, критич-
но-мисляче викладання: теорія і практи-
ка тощо) та цілих циклів (загальна і спец-
іальні дидактики), завдяки чому забез-
печується безпосередній зв'язок теорії
та навчально-виховної практики в підго-
товці майбутнього вчителя початкових
класів [7, 32–38]. У контексті нашого
дослідження заслуговує уваги той факт,
що на педагогічних відділеннях початко-
вої освіти Греції, разом з іншими видами
практики (спостереження за шкільним
життям, відвідування занять у почат-
ковій школі, планування навчально-ви-
ховного процесу, проведення пробних
уроків, повне виконання обов'язків учи-
теля початкових класів від одного до чо-
тирьох тижнів тощо), студентів залуча-
ють до обов'язкового відвідування
уроків і позанавчальних заходів у різних
типах шкіл, зокрема малокомплектній
початковій школі, а також шкіл і спец-
іальних класів для дітей з обмеженими
освітніми можливостями [Там само, 37].

Вивчаючи підготовку соціальних
працівників до роботи з дітьми та мо-
лоддю у вищих навчальних закладах
Швеції, А. Кулікова доходить висновку,
що практична підготовка студентів за-
безпечує ефективність завдяки: відпові-
дності практики програмі теоретичної
підготовки; чіткій організації всіх етапів
практики (підготовчий, ознайомлюваль-
ний, професійного зростання, оцінюваль-
ний, екзаменаційний); залученню до прак-
тики трьох дійових осіб (керівник прак-
тики, студент, наставник) і організовано-
му розподілу функцій та обов'язків між
ними; підтримці всіх учасників допоміж-
ними опорними матеріалами [8, 15]. А
школи соціальної роботи Швеції не вхо-
дять у структуру університетів, тому
дають освіту на рівні коледжу. Навча-
ються тут зазвичай студенти у віці 30-ти
років і старші. При цьому домінує прак-
тико-орієнтована система професійної
підготовки фахівців соціальної сфери,
приміром, практика становить не менше
3 000 годин на одного студента [11, 103].
Для прикладу, майбутні вчителі почат-
кових класів проходять 14-тижневу пе-
дагогічну практику (Великобританія),
від 2 до 6 тижнів (Японія), 3-тижнева – в
університеті, 20-тижнева – у "нор-
мальній" школі та самостійна робота в
базовому навчальному закладі впро-
довж семестру (Франція).

У Польщі (Інститут педагогіки Вроц-
лавського університету) невід'ємною
складовою програми навчання напряму
"Педагогіка" слугують виробничі (педа-
гогічні) практики як "необхідна складо-
ва формування професійних компетенцій
майбутнього педагога". Так, на педаго-
гічну практику зі спеціальності першо-
го освітнього рівня "Початкова освіта та
дошкільне виховання" відведено 180 го-
дин [10, 100–120].

Австрійські вчені запропонували
здійснення в педагогічних академіях пе-
репідготовку вчителів для роботи в соц-
іальних службах для молоді. У цій країні
фахівці з дипломом соціального педагога,
котрі прагнуть працювати у соціальній
сфері, вивчають специфіку педагогічної
діяльності молодіжного лідера (вожато-
го). Соціально-педагогічну практику сту-
денти Австрії проходять безпосередньо
в територіальній громаді, здебільшого в
житлових мікрорайонах [11, 103].

У низці країн (США, Німеччина, Ве-
ликобританія та ін.) після теоретичної
підготовки вчителя початкової школи
майбутні фахівці проходять обов'язкове
річне (Великобританія) чи 1–2-річне
(Німеччина) стажування за місцем робо-
ти, тобто в конкретній початковій школі.
Соціально-педагогічне спрямування
їхньої теоретичної підготовки виявляєть-
ся в тому, що попри вивчення загальних
основ педагогіки і психології студентам
викладають соціальні науки (Німеччина),
педагогічну соціологію, філософію ви-
ховання, порівняльну педагогіку та інші
дисципліни (США), соціальну і по-
рівняльну педагогіку (Японія).

У вищих педагогічних навчальних
закладах зарубіжжя значна увага при-
діляється практичній підготовці май-
бутніх фахівців до соціально-педагогіч-
ної діяльності з учнями, їхніми батьками
(опікунами) передусім у школах. Так, в
американській школі її здійснюють не
тільки соціальні працівники, психологи,
а й такі спеціалісти, як шкільний радник,
консультант по роботі з конкретними
проблемами, учитель компенсуючого
навчання, координатор із захисту прав
дитини, соціальний медіатор [2]. Кон-
сультативна допомога батькам (родичам)
з проблем навчання і виховання дітей,
організації змістовного дозвілля, збере-
ження фізичного, психічного, духовного
та морального здоров'я сприяє в реалі-
зації різноманітних освітньо-про-
світницьких і соціально-профілактичних
програм.

Польські вчені в аспекті професійної
підготовки педагогічних кадрів наголошу-
ють на проблемі їхньої готовності до вирі-
шення соціальних проблем у школі. Так,
Б. Шлюз (B. Szluz) привертає увагу до



13№ 1(38), 2014

інтеґрування діяльності вчителів, педаго-
гічних і соціальних працівників безпосе-
редньо на терені закладу задля вирішен-
ня конкретних соціальних питань учнів та
їхніх батьків [18, 232–233].

Найпоширенішими методами і фор-
мами соціально-педагогічної діяльності
з учнями та їхніми батьками, з якими оз-
найомлюють майбутніх учителів у США,
є бесіда, консультація, тренінг, змагання,
посильна трудова діяльність, масові бла-
гочинні акції, святкування, зустрічі
тощо. Заслуговує вивчення американсь-
кий досвід підтримки батьківських і ди-
тячих ініціатив в умовах шкільного соці-
ально-виховного середовища. У про-
фесійній підготовці вчителя початкової
школи в США домінують такі форми
роботи, як рольові ігри, моделювання
та "мікровикладання", тобто створення
ситуації з усіма наявними компонентами
соціально-педагогічного процесу. При-
міром, студенти дають 10–15-хвилинні
уроки, фрагменти виховних заходів чи
тренінги з невеликими групами учнів, які
записують на відеокамеру, після чого
відбувається їх колективний перегляд та
обговорення. Такі нестандартні прийо-
ми готують майбутніх фахівців до актив-
них самостійних соціально-педагогічних
дій у мікросоціумі.

Посилення уваги в професійній
освіті зарубіжжя до педагогічної прак-
тики студентів, благочинної діяльності не
випадкове, адже, окрім інших, важливим
напрямом соціально-педагогічної робо-
ти вчителя слугує організація змістов-
ного дозвілля учнів у школі та поза нею.
Питанням діяльності та дозвілля приділе-
но значну увагу ще в працях Аристоте-
ля, котрий акцентував на вдалому по-
єднанні діяльності та ігор як засобу роз-
ваг, відпочинку: "Якщо ж необхідні і
діяльність, і дозвілля, і дозвілля повин-
но бути значною мірою пріоритетним
стосовно діяльності, то виникає питан-
ня: чим дозвілля це потрібно заповнити?
Зрозуміло, не грою, оскільки в такому
випадку вона неминуче стане кінцевою
метою нашого життя. Якщо це неможли-
во, то іграм треба надавати місце скорі-
ше серед діяльності (адже людині праці
потрібний відпочинок, а гра й існує за-
ради відпочинку, будь-яка діяльність
передбачає напружену працю)" [1, 630].

Дозвіллєву діяльність зазвичай розу-
міють як "цілеспрямовану, самокерова-
ну пізнавальну діяльність, що є необхід-
ною для розвитку здатності здобувати
знання; як сукупність занять, за допомо-
гою яких задовольняються фізичні,
психічні та духовні потреби" [5, 42]. Спе-
цифічними ознаками дозвілля вважають
свободу вибору дозвіллєвої діяльності,
свободу від обов'язків; добровільну

участь у дозвіллєвій діяльності; бажання
отримати радість та задоволення; компен-
саційність дозвілля [9]. Саме принципи
добровільності, морально-психологічно-
го комфорту, особистісно зорієнтованого
виховання, гуманістичної спрямованості,
свободи вибору змісту дозвілля вважа-
ють пріоритетними у Великій Британії,
Бельгії, Голландії, Італії, Канаді,  Польщі,
США, Франції,  та інших країнах.

Так, у Франції користується попу-
лярністю система професійної підготов-
ки аніматорів для роботи в соціальній
сфері. Основу курсів соціальної роботи
становлять п'ять основних предметів
(cоціальна економіка, соціальне середо-
вище, структура інститутів соціальної
роботи, взаємини між людьми, здоров'я,
гігієна і медико-соціальний захист насе-
лення), вивчення яких розраховане на
160 годин [11, 103].

В останні роки актуалізується зна-
чення суспільно-культурної анімації у
теорії та практиці професійної підготов-
ки вчителя в Польщі. Б. Єдлевська
(B. Jedlewska) зазначає, що підготовка
аніматорів на педагогічних факультетах
університетів у Польщі здійснюється з
урахуванням кращих науково-дидактич-
них традицій та історичних особливос-
тей регіону за спеціальними програмами
[16, 271]. У дискурсі нашого досліджен-
ня заслуговує вивчення досвід
польських колег щодо залучення май-
бутніх учителів до проектної діяльності
анімаційного змісту в різних групах: сус-
пільно-культурна анімація для дітей та
молоді шкільного віку, культурна ані-
мація в середовищі дітей з особливими
потребами, суспільно-культурна аніма-
ція для дітей із  неблагополучних родин,
суспільно-культурна анімація в студен-
тському середовищі та ін. [Там само,
284–288]. Вважаємо, що такі форми
діяльності майбутнього вчителя допома-
гатимуть йому в організації різнобічної
соціально-виховної діяльності з учнями
в умовах мікросоціуму.

Соціально-педагогічна робота вчите-
ля в аспекті організації дозвілля  молод-
ших школярів у зарубіжних країнах роз-
глядається як сфера розвитку особисті-
сного потенціалу, соціальної культури,
формування громадянських якостей,
розвитку духовних цінностей вихованців,
збереження національних традицій, при-
лучення до спортивно-оздоровчої діяль-
ності. Наприклад, у багатьох канадських
та американських школах, де навчається
українська діаспора, створюють фонди
та організації для розвитку духовно-ес-
тетичних цінностей дітей, проведення
культуротворчих заходів, надання допо-
моги в реалізації спортивно-оздоровчих
програм, підтримки функціонування

дозвіллєвих клубів і секцій при суботніх
чи недільних школах.

Важливий напрям соціально-педаго-
гічної діяльності вчителя – навчально-
виховна й культурно-дозвіллєва робота
з учнями з особливими освітніми потре-
бами. У більшості країн Західної Європи
(Австрія, Бельгія, Голландія, Італія,
Німеччина, Швеція), починаючи з 70-х
років ХХ ст., упроваджується  інтегро-
ване та інклюзивне навчання дітей з особ-
ливостями розвитку. Сьогодні в Італії,
яка однією з перших країн визнала інтег-
ративне та інклюзивне навчання найприй-
нятнішою для неповносправних дітей
формою здобуття освіти, понад 90
відсотків дітей з особливостями психо-
фізичного розвитку навчаються в зак-
ладах загального типу [6]. Відповідно
здійснюється підготовка майбутнього
вчителя для забезпечення психолого-пе-
дагогічного супроводу учнів з особли-
вими потребами в умовах інклюзивного
навчання. Однак сьогодні готують спец-
іальних педагогів, що виконують функції
асистента вчителя, який співпрацює з
педагогом класу в умовах інклюзивної
освіти, зокрема надають допомогу шко-
лярам з обмеженими фізичними можли-
востями (Бельгія, Голландія, Канада, Іта-
лія, США).

Приміром, у Республіці Кіпр про-
фесійна підготовка майбутніх учителів з
інклюзивної освіти, за дослідженнями
Н. Воєвутко, здійснюють на освітньо-
кваліфікаційних рівнях бакалавра та ма-
гістра за кредитно-трансферною й аку-
мулюючою системами, зокрема на освіт-
ньо-кваліфікаційному рівні бакалавра в
Університеті Кіпру готують фахівців за
спеціальністю "Початкова та дошкільна
освіта". В Університеті Кіпру, Євро-
пейському університеті Кіпру та Універ-
ситеті Лефкосії започатковано магі-
стерські програми "Спеціальна (поєдна-
на) освіта" і "Спеціальна освіта" [4, 29].

Підготовка майбутнього вчителя
початкової школи до соціально-педаго-
гічної діяльності в аспекті роботи з
дітьми з особливими освітніми потреба-
ми в системі університетської освіти
Кіпру – це "бакалаврська програма "По-
чаткова та дошкільна освіта", складовою
якої є спе-ціалізація з інклюзивної освіти
трудомісткістю у 15 кредитів. Дисципл-
іни за спеціалізацією призначені для по-
глибленого вивчення проблеми інклю-
зивної освіти та механізму її реалізації у
закладах освіти. Вивчаючи спеціальні
професійно зорієнтовані дисципліни
"Труднощі у навчанні", "Відмінності та
ізольованість", "Особливі потреби у за-
гальній школі", студенти опановують
теорії, які є методологічною основою
навчання дітей з психічними чи фізични-
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ми вадами здоров'я [Там само, с. 29].
У контексті адаптації вищої освіти

Польщі до вимог Болонського процесу
в країні інтенсифікувалась професійна
підготовка кадрів до роботи в соціаль-
но-педагогічній сфері. Так, в Інституті
педагогіки Вроцлавського університету
головним завданням професійної освіти
вчителів є оволодіння ними універсаль-
ними компетенціями на основі здобуття
знань з гуманітарних, суспільних та ме-
дичних наук задля розуміння суспільно
культурного контексту освітньої реаль-
ності. Незалежно від обраної спеціаль-
ності майбутні вчителі набувають тео-
ретичні знання з антропологічною прак-
тикою як базою для формування вмінь і
навичок діагностування й роботи з дітьми
з особливими потребами в шкільному,
професійному чи місцевому середовищі
в рамках їхніх "соціальних компетенцій"
[10, 101–102].

Приміром, на спеціальностях "Опі-
кунська педагогіка і терапія", "Психоло-
го-педагогічне консультування і допомо-
га", "Ресоціалізація", "Освіта і реабіліта-
ція людей з особливими потребами",
"Організація освіти і реґіональна освіта"
студенти отримують професійні компе-
тенції, що надають право на працевлаш-
тування не лише в соціальних службах
для дітей і молоді, центрах соціальної
профілактики, опікунських центрах, ре-
соціалізаційних закладах та інших, а пе-
редусім до роботи в школі з різними ка-
тегоріями дітей та їхніми батьками. А от
у професійній підготовці майбутніх
фахівців спеціальності "Початкова осві-
та та дошкільне виховання" значну ува-
гу приділено оволодінню компетенція-
ми, необхідними для роботи вихователя
дошкільних закладів та вчителя інклю-
зивних класів шляхом підготовки до ком-
плексної реалізації навчально-виховних
та опікунських завдань дитячого садка і
школи [Там само, 102–107].

Відтак у пострадянських країнах
(Білорусь, Молдова, Казахстан, Російсь-
ка Федерація та ін.) інклюзивне навчан-
ня в загальноосвітніх школах знаходить-
ся на етапі експериментального впровад-
ження, а значить, і професійна підготов-
ка вчителя початкової школи до роботи
з дітьми з особливими потребами в масо-
вих школах потребує системного обґрун-
тування. Однак інші напрями соціально-
педагогічної діяльності вчителя, зокре-
ма робота з обдарованими учнями, соц-
іально незахищеними, схильними до дев-
іантної поведінки тощо, активно
здійснюється, передусім у межах на-
вчального закладу. Так, у Росії вдоско-
налюється підготовка професіоналів для
сфери соціально-педагогічної діяльності
з дітьми в мікросоціумі в умовах здо-

буття загальнопедагогічної початкової
освіти чи на спеціалізованих факульте-
тах підготовки соціальних працівників.
Найбільш прийнятним видається інтег-
рована схема підготовки майбутніх учи-
телів початкових класів до соціально-пе-
дагогічної діяльності у відкритому соц-
іально-культурному середовищі через
присвоєння їм додаткової спеціалізації
"Соціальна педагогіка". Така практика
поширена в Росії, а також у деяких ви-
щих навчальних закладах близького за-
рубіжжя.

Висновки. Сьогодні в кожній країні
сформувалась власна система професій-
ної спрямованості соціально-педагогіч-
ної освіти майбутніх фахівців. Зазвичай,
домінантним є функціональний підхід, що
полягає у підготовці до окремих видів
діяльності, вузьких спеціалізацій учи-
тельських кадрів. Однак спостерігають-
ся спільні тенденції:

• становлення системи соціально-пе-
дагогічної допомоги дітям відбувається
за територіальним принципом, тому й
підготовку кадрів для соціальної сфери
здійснюють на державному, місцевому та
муніципальному рівнях, причому значні
кошти для цього надходять із недержав-
них фондів, асоціацій, організацій тощо;

• до соціально-педагогічної діяльності
в мікросоціумі здебільшого залучають
не вчителів, а соціальних працівників
різного профілю, відповідно в про-
фесійній підготовці майбутнього вчите-
ля початкової школи ці питання розгля-
даються як його суспільно-громадське
покликання (волонтерство, благочинна
діяльність тощо);

• зміст соціально-педагогічної підго-
товки має практико-орієнтоване спряму-
вання, тобто більше половини терміну
навчання майбутнього соціального пра-
цівника (соціального педагога) займає
практика в інклюзивних і спеціальних
школах, інтернатах, центрах усиновлен-
ня та опіки, центрах шкільного вихован-
ня, студентських бюро працевлаштуван-
ня при гуртожитках, службах соціаль-
ного захисту населення, притулках для
неповнолітніх, виправних закладах, діаг-
ностично-реабілітаційних центрах, аген-
ціях індивідуального консультування і
т. п. (Греція, Канада, Польща, США,
Франція, Швейцарія та інші країни);

• соціально-педагогічна діяльність
учителя, що має метою формування соц-
іальних навичок і вмінь учнів (залучен-
ня до посильної діяльності за матеріаль-
ну винагороду та неоплачуваної сусп-
ільно цінної праці, волонтерства, участі
в благочинних акціях тощо), задля забез-
печення їх активної професійно-трудо-
вої соціалізації у майбутньому (Італія,
США, Канада, Польща, Чехія);

• соціально-педагогічна діяльність в
аспекті організації дозвілля молодших
школярів у зарубіжних країнах розгля-
дається як сфера розвитку особистісно-
го потенціалу, соціальної культури і є
предметом здійснення спеціально підго-
товлених фахівців – педагогів-аніматорів
(Велика Британія, Канада, Польща,
США, Франція та ін.);

• у педагогічних навчальних закла-
дах пострадянського простору (при-
міром, Росія, Білорусь) учителі почат-
кових класів за бажанням отримують до-
даткову спеціалізацію соціального педа-
гога, що розширює їхні професійні
функції в мікросоціумі та можливості
працевлаштування;

• у зарубіжній професійно-педа-
гогічній освіті накопичено цікавий досвід
підготовки фахівців до роботи з дітьми з
особливими освітніми потребами, на-
приклад, у Республіці Кіпр учителі по-
чаткових класів отримують додаткову
спеціалізацію за програмою бакалавра,
що дозволяє працювати в інклюзивних
класах.
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УДК 796.011.1.378(06)
Михайло ГУМЕНЮК

ТРАДИЦІЇ УКРАЇНСЬКОЇ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ, СПОРТУ ТА
ДІАСПОРИ

У статті досліджено процес розвит-
ку та становлення традицій фізичної
культури і спорту Галичини, діаспори
на різних етапах історичного розвитку,
формування ідеології української нації
на позиції державотворення та само-
стійності серед дітей, юнацтва, молоді;
обґрунтовано необхідність морально-
етичного світогляду в сучасних спорт-
сменів, активізації патріотизму, націо-
нальної гордості за свою державу. Ак-
туалізовано роль спорту як одного із
засобів самоутвердження українського
народу, високої мотивації збереження
нації.

Ключові слова: традиції, фізична
культура і спорт, діаспора, СТ "Украї-
на", націєцентричні державотворчі про-
цеси.

М. Гуменюк. Традиции украинс-
кого физической культуры, спорта и
диаспоры. В статье исследован процесс
развития и становления традиций физи-
ческой культуры и спорта Галичины,

диаспоры на разных этапах историческо-
го развития, формирования идеологии
украинской нации на позиции государ-
ства и самостоятельности среди детей,
юношества, молодежи; обоснована необ-
ходимость морально-этического миро-
воззрения в современных спортсменов,
активизации патриотизма, национальной
гордости за свое государство. Актуали-
зирована роль спорта как одного из
средств самоутверждения украинского
народа, высокой мотивации сохранения
нации.

Ключевые слова: традиции, физи-
ческая культура и спорт, диаспора, СТ
"Украина, нациоцентричные процессы
построения.

M. Hymenyuk. Traditions of
Ukrainian Physical Culture, Sports and
Diaspora.  The article deals with the
problem of investigation of the process of
development and formation of the traditions
of Physical Culture, Sports of Halychyna
and diaspora at different stages of historical
development. The author describes the
formation of the ideology of the Ukrainian
nation among children, youth, young

people, the author describes also the
formation of the moral and ethical outlook
of modern sportsmen, activation of
patriotism and national pride for the state
as an educational process,
intercommunication and mutual relations at
the national level. The author describes the
role of sports, the usage of sports in
patriotic and state education of the young
generation, the development of sports
among the Ukrainians of Diaspora. The
article describes the desire of the Ukrainian
people to liberate from the foreign
oppression, the high motivation of
protecting of the Ukrainian nation, the
informing of the world about the Ukrainian
people who has its own state.

Keywords:  traditions, Physical
Culture, Sports, diaspora, ST "Ukraine",
state processes.

Мета: вивчення історичної спадщи-
ни, розвитку традицій фізичної культу-
ри як засобу формування української
нації та способу життя.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді. Спорт завжди був одним із
чинників, що впливали на репутацію© М. Гуменюк


